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"Взаимосвязь учителя - логопеда с родителями 
по выполнению домашних заданий" 

учитель - логопед Шульга А.В.

     Как нам известно, вопросам взаимосвязи детского сада с семьёй в последнее время уделяется всё большее внимание, так как личность ребёнка формируется,  прежде всего, в семье и семейных отношениях. 

     Успех коррекционного обучения детей с общим недоразвитием речи во многом определяется участием родителей  в комплексе психолого – педагогических мероприятий проводимых в дошкольных учреждениях. 
     Важной и неотъемлемой частью работы по устранению речевых нарушений у детей является тесное взаимодействие учителя - логопеда и родителей. Поэтому в логопедических группах уделяется большое внимание работе с родителями. Проводятся консультации, беседы, открытые занятия и праздники, тематические встречи, презентации, наглядная информация в родительских уголках и многое другое.

     На практике приходится сталкиваться с различными по социальному статусу и требованиям семьями. Найти же контакт необходимо со всеми. Для одних родителей необходимо полное разъяснение, участие и подбадривание. Для других - твердость, умение настоять на определенных требованиях, невыполнение которых затруднит или отдалит достижение желаемых результатов в речевом развитии их детей. 

          Работа с родителями дошкольников, имеющими нарушения произношения и других компонентов речи, должна рассматриваться как неотъемлемая часть коррекционной работы, она должна тщательно планироваться, осуществляться целенаправленно и регулярно. Такая работа включает изучение родителей, их потенциальных возможностей в оказании адекватного воздействия на ребёнка, их наблюдательности, их позиции по отношению к ребёнку и его дефекту. На основе полученных данных во время обследования  предлагаются определённые методы привлечения родителей к активному, заинтересованному участию в учении ребёнка, это индивидуальные консультации, информация в уголке для родителей, родительские собрания и организация совместной работы родителей и детей по выполнению логопедических заданий. 
     Домашние занятия родителей с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей, как в речевом, так и в общем развитии. Особое значение родителей в исправлении речевой патологии заключается в том, что, используя предложенный материал домой, они получают возможность закрепления ребёнком полученных на логопедических занятиях речевых умений и навыков в свободном речевом общении – во время игр, прогулок, экскурсий, походов в магазин, на рынок, в библиотеку и т. д., то есть в повседневной жизни. Следует отметить, что успех коррекционной логопедической работы во многом зависит от того, насколько добросовестно относятся родители детей – логопатов к выполнению «домашних заданий» логопеда. 

     Выполняя с ребёнком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребёнка в школе. Так же это способствует наилучшему закреплению изученного на логопедических занятиях материала, даёт возможность свободно использовать полученные  знания, умения и навыки во всех сферах жизнедеятельности ребёнка, является огромной помощью учителю - логопеду. Дети, занимающиеся дома с родителями дополнительно по заданиям логопеда, гораздо быстрее и успешнее вводят в повседневную речь не только закрепляемые звуки, а так же и сложные речевые конструкции. 

    Выполнение дома определённых видов работы по логопедическим заданиям дисциплинирует ребёнка  и подготавливает  к ответственному выполнению будущих школьных домашних заданий.
     Так что же  задаётся для выполнения на  дом по лексико-грамматическому строю речи?
     Задания строятся на материале лексической темы, изучаемой на предшествующей неделе на фронтальных, подгрупповых и индивидуальных занятиях, проводимых учителем - логопедом. Дополнительно новый материал закрепляют воспитатели логопедической группы  во время проведения ежедневных «коррекционных часов»,  во второй половине дня, а так же вне занятий в игровой форме,  на прогулках, в свободной деятельности детей.

     Серия лексико-грамматических заданий направлена на обогащение пассивного словаря, а главное на стимулирование и использование в активной речи ребёнка полученных знаний, путём упражнений на словообразование, изменение по родам, числам и падежам, на согласование прилагательных и числительных с существительными; словоизменение при помощи приставок, суффиксов, объединение основ; подбор родственных, обобщающих и уточняющих слов.
     Родители могут ежедневно дозировано давать знания ребенку. Получая новые знания, дошкольник развивает свой словарь, обогащает его существительными, прилагательными, глаголами, наречиями, преодолевает нарушения грамматического строя речи, учится самостоятельно образовывать новые слова с помощью приставок и суффиксов, изменять их по родам, числам и др. Используя красочный иллюстрированный материал пособия, ребенок развивает и связную речь. Он научится составлять и распространять предложения, пересказывать рассказ по картинкам, придумывать продолжения начатых взрослым рассказов, самостоятельно составлять рассказы.

     Итак, помимо выше перечисленной работы на первом родительском собрании, проходящем в начале учебного года, мною было предложено добавить больше жизненных красок с помощью фотографий и различных выставок. Это всегда интересно детям и подстёгивает родителей на совместную работу с ребёнком. Нужно сейчас ловить время, чтобы проводить его совместно с ребёнком. Ведь скоро он пойдёт в школу, и будет отдаляться от мамы, родителей. А время, проведённое в саду, запомнится «как золотое время». 
     За основу выставок и фотографий я взяла лексические темы – это наш быт, обиход, это то, что окружает нас повсюду. За каждые выходные и праздничные дни дети совместно с родителями не только выполняли домашние задания, но и делали маленькие фотоотчёты о том, как они дома, на улице, на экскурсиях закрепляют пройденный материал. Родители с большим энтузиазмом откликнулись и занялись фоторепортажами. Всегда приятно пересматривать старые фотографии, смотреть, как малыш взрослеет. Дети с большим энтузиазмом приносили фотографии, и рассказывали, где и когда она была сделана. Ребята совместно с взрослыми с удовольствием делали поделки на осеннюю тематику, поделки из хвойных деревьев, перелётных птиц, зверей наших лесов, родители показали своё рукоделие в полном объёме. Из этого в последствии получились выставки. Также привлекались и папы, была проведена выставка кормушек для птиц. Приносились даже фотографии блюд, которые были приготовлены совместно с детьми, например на тему "Откуда хлеб пришёл?". Родители возили  детей на выставку животных, проходящую в Выставочном зале, в парк Олега Степанова, сосновый бор, парк Дракино, даже возили в Москву. Кто-то хвастался фотографиями с Дедом Морозом, который приходил домой. Делались совместные новогодние украшения для ёлки. На улицах лепили снежных баб, кормили голубей и уток, к сожалению, не в нашем городе. Родителями специально по лексической теме "Русские народные игрушки" были приобретены детям в Доме быта свистульки, матрёшки, различные деревянные игрушки на шнуровку. К сожалению, конечно, не все работы могли перевестись на территорию детского сада (например, панно). В канон празднования Дня защитника Отечества кто-то пересматривал старые фотографии, кто-то из пап и дедушек доставал свои сохранённые с армии атрибуты, кто-то вывозил детей посмотреть на военную технику времён ВОВ в Дракино. Также дома дополнительно готовились поздравительные открытки. Эти дополнительные интересные задания, прежде всего, сближали родителей с ребёнком. Что дало не малый результат в развитии словаря детей.
    Только тесный контакт в работе специалиста и родителей ребёнка может способствовать устранению речевых нарушений в дошкольном возрасте, а значит и дальнейшему полноценному школьному обучению.

     Также  на  первом  родительском  собрании  мною  были розданы  «Памятки  для  закрепления  лексических  тем»,  которыми можно пользоваться каждый день по пути домой из детского сада:

1. Назови 10-12 предметов по теме.

2. Подбери к данным предметам слова – признаки, характеризуя цвет, форму, размер или величину, материал (из чего изготовлен).

3. Подбери слова – действия.

4. Назови предметы ласково.

5. Назови множественное число предметов (один – много)

6. Подбери притяжательные местоимения (произнеси со словами: мой, моя, мои).

7. Составь предложения, используя перечисленные слова.

8. Составь описательный рассказ об одном из предметов.

9. Поиграйте в игру «Один – несколько».

" Цепочка слов"
      Цель: обогащение словаря прилагательных.

      Суть этой игры по развитию речи заключается в подборе слов — существительных и прилагательных — объединённых каким-либо признаком. То есть надо составить своеобразную цепочку из слов, которые логически соединяются между собой с помощью вопросов-переходов.

      Например: исходное слово «кошка». 

     Вопрос: Кошка бывает какая?

Пушистая, ласковая, разноцветная...

Что еще бывает разноцветным?

Радуга, платье, телевизор...

Каким еще может быть платье?

Шелковым, новым, прямым...

Что еще может быть прямым?

Линия, дорога, взгляд... и т.д.
«Дополни предложение»
 Цель: расширение словаря прилагательных, глаголов.

      Основное правило этой игры по развитию речи в том, чтобы к определенному слову добавлять еще одно, дальше к получившемуся словосочетанию — еще одно слово и т.д. Причем каждый раз нужно повторять фразу целиком. Слова можно добавлять не только к концу фразы, но и в начало и в середину — лишь бы общий смысл только прибавлялся деталями.

 Например, исходное слово «солнце»...

 светило солнце;

ярко светило солнце;

на небе ярко светило солнце;

на небе ярко светило весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло лучами весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло своими золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло своими золотыми лучами ласковое весеннее солнце...
"Олимпиада"
     Цель: уточнение связей прилагательного и существительного, развитие словаря признаков.

     В эту игру интереснее играть, когда находится большее количество людей, а соревновательный азарт будет способствовать интересу к таким играм.

     Загадываем любое слово, обозначающее предмет. Каждый из играющих должен подобрать к нему как можно больше слов-признаков, отвечающих на вопросы "какой?", "какая?", "какое?", "какие?". 
     Например: трава (какая она?) - зеленая, мягкая, изумрудная, шелковистая, высокая, густая, скользкая, сухая, болотная … 
     Побеждает тот, кто назовет последним слово-признак.
"Назови ласково"

     Цель: закрепление согласования прилагательного с существительным, образование уменьшительных форм прилагательных.

     Мы сегодня будем играть в ласковые слова. Послушай, как красиво звучит: Цветок красный, а цветочек красненький. 

     Далее произносится только часть фразы, а вы ее заканчиваете. 

Яблоко сладкое, а яблочко … (сладенькое). 

Чашка синяя, а чашечка … (синенькая). 

Груша жёлтая, а грушка … (желтенькая). 

Ведро синее, а ведерко … (синенькое). 

Солнце теплое, а солнышко … (тепленькое). 

Цыпленок пушистый, а цыпленочек … (пушистенький). 

Дом низкий, а домик … (низенький). 

Морковь вкусная, а морковочка … (вкусненькая).

"Скажи наоборот"

     Цель: расширение словаря антонимов.

     Для этой игры используется мяч. 

     Бросая мяч, произносится слово. Вы, возвращая мяч, называет слово, противоположное по значению. 

     Сейчас мы превратимся с вами в упрямцев, которые делают всё наоборот.   Я бросаю тебя мяч и называю слово, а вы говорите наоборот. 
     Например: темно, а наоборот - светло.

ДРУГ … ВРАГ 

ДЕНЬ … НОЧЬ 

РАДОСТЬ … ГРУСТЬ (ПЕЧАЛЬ) 

ЖАРА … ХОЛОД 

ЗЛО … ДОБРО 

ПРАВДА … ЛОЖЬ

ХОРОШО … ПЛОХО 

ТЯЖЕЛО … ЛЕГКО 

ВЫСОКО … НИЗКО 

МОЖНО … НЕЛЬЗЯ 

ТРУДНО … ЛЕГКО 

БЫСТРО … МЕДЛЕННО

ГОВОРИТЬ … МОЛЧАТЬ 
